

Patriotul

ORGAN DE JURTAZA SI INFORMARE A POPULULUI

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelui No 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul Lunar Lei 775+50
Pentru membrii Sindicatelor 300 Lei
plus cheltuieli de imprimare Lei 50
Autorizați, Institutul 10.000 Lei pe an

Un plan de realizări imediate

Luni întregi, după evenimentele istorice de la 23 August, aproape nimic nu s'a făcut pentru remedierea economică a țării sau cel puțin pentru a împiedeca agravarea acestei situații. Ba unii specialiști au vrut chiar să se convingă că în scurt timp și fără osteneală, prin simplul și liberul joc al forțelor economice, vom ajunge la belșug și prosperitate. S'a spus că noui împozite asupra marilor venituri ar fi dăunătoare și că legalizarea prețurilor negre va desființa comerțul clandestin. S'a lăsat părerea că va fi suficientă bunăvoința noastră pentru a relua legăturile cu piețele mondiale de materii prime și ca intervenția Statului și a sindicatelor în viața economică nu poate fi decât păgubitoare.

Realitățile însă au trebuit să trezească majoritatea acelor care au fost de această părere și cari au trebuit să afie că lucrurile nu stau tocmai așa. Sub presiunea evenimentelor a fost recunoscut ca drept și util împozitul asupra beneficiilor de războiu. A fost pus în studiu deasemenea împozitul global asupra venitului. Se discută legiferarea controlului cetățenesc în distribuția mărfurilor.

Convingerea că trebuie făcut „ceva” devine din ce în ce mai generală. La întrebarea „ce-i de făcut?” — primim din partea autorităților economice numai răspunsuri fragmentare. Ele mai au un drum lung de parcurs până să ajungă la cristalizarea unei idei centrale, la formularea unei directive generale pentru asanarea vieții noastre economice.

Continuarea războiului, împasul în care s'a aflat economia națională, necesită un front intern solid — cer însă soluții întregi și soluții grabnice, cer soluții cari să cuprindă toate sectoarele economice, cer un PLAN.

Cu astfel de plan ne este oferit de Comitetul Frontului Național Democrat, în manifestul adresat Țării cu prilejul Anului Nou.

Că și discursul d-lui ministru Gheorghiu-Dej dela Petroșani manifestul Consiliului F. N. D. proclamă necesitatea intervenției Statului și a organizațiilor cetățenești în producția și distribuția mărfurilor. Pe acest principiu se axează toate celelalte măsuri destinate să ne scoată din situația de astăzi.

Standardizarea mărfurilor industriale, evidența producției, punerea carturilor sub controlul Statului, control cetățenesc asupra folosirii utilitatului și a materiilor prime — pentru producție; pedeapsa cu moartea pentru speculanți, raționare strictă și lărgăsi control cetățenesc — pentru distribuție; controlul investițiilor și reforme fiscale — în domeniul finanțelor private și publice; rechiziționarea autovehiculelor — în transporturi, iată punctele principale cari alcătuiesc planul Consiliului F. N. D. Ele își găsesc o complectare firească și necesară în aplicarea reformei agrare și a naționalizării băncilor. Fiecare dintr'un mozaic. Căci toate la un capăt din aceste puncte este o piatră

LUPTELE DELA BUDAPESTA

La Esztergom germanii n'au putut progresa

MOSC' VA. — În interiorul Budapestei continuă grelele lupte de stradă cu trupele germane și bandele lui Szálassy.

Luptele s'au extins până la Calea Rákoczi și au fost ocupate mai multe din clădirile cele mai mari ale orașului. La Esztergom imbecilul n'a putut progresa

În cursul zilei de ieri, cu toate că a întreprins mai multe contraatacuri puternice, surprinse de unități de tancuri.

Luptele din fata orașului Komárom au crescut în intensitate. Lupte extreme de inversunat au avut loc în fata orașului, unde atacele germane și atacurile s'au succedat toată ziua.

Trupele sovietice, cari înaintează pe malul stâng al Dunării, după lupte grele.

au ocupat localitatea Dunaradvány și alte localități mai mici.

În cursul acestor lupte, germanii au pierdut peste 800 de morți și a lăsat în mâinile trupelor sovietice 1400 de prizonieri. Între cari mai multe unități de SS, cari s'au predat fără luptă.

Atacurile germane întreprinse cu puternice forțe de infanterie și blindate au fost oprite de trupele sovietice, după ce au cedat orașul Esztergom. S'au însă că germanii n'au renunțat dela hotărârea lor de a elibera garnizoana germană din Budapesta.

După relatările făcute de unii co-

respondenți de războiu, se pare că garnizoana germană din Budapesta a pierdut până în prezent 50 mil de oameni din efectivul ei în luptele din interiorul Budapestei, precum și 10 de care blindate.

Correspondenții de războiu ai ziarului „Stea” descriu luptele de stradă din Budapesta în felul următor:

„Germanii abia cu inversunare încearcă casa pentru a castiga timp. În aceste lupte ei se folosesc de toate surtențele și caută prin toate mijloacele să provoace pierderi cât mai mari unităților sovietice.

S'a început — scrie corespondenții — din biocurții acediate la un moment dat au est femei cu copii în brațe. Imediat soldații sovietici au mcatat focul în cazurile acestea și au dat drumul femeilor și copiilor să plece.

În multe cazuri însă s'a dovedit ulător, când aceste femei au fost legăturate, că

erau soldați germani îmbrăcați în haine femeiești și au luat copii dela mamele lor din casele asediate pentru a putea scăpa.

Apa și lumina lipsește complect în capitala Ungariei și unitățile germane folosesc toate mijloacele disponibile pentru a mina casele și mobilierele acestora.

În multe cazuri soldații sovietici

într-o singură casă au găsit mai multe sute de mine plasate în diferite locuri.

Soldații sovietici procedează cu mai mare atenție la curățirea lor, pentru a putea face înofensive toate minele și explozivele plasate înaintea.

Aviația sovietică aduce un aport în luptele pentru cucerirea Budapestei. Odată cu îndreptarea timpului avioanele de bombardament sovietice și-au reluat zădăririle lor asupra obiectivelor militare ale capitalei maghiare.

De la Moscova se anunță că din informațiunile primite din Elveția, venitul lui Szálassy a condamnat la moarte 11 ofițeri superiori maghiari acuzați cu înaltă trădare. Trei dintre acștia au evadat în cursul procesului, care a fost judecat de către Curtea Martială din Sopron.

Tot din Elveția se cor încă că păștirile sosite acolo, partidul „Căcilor cu săgeți” face pregătiri pentru a începe să lucreze în ilegalitate.

După știrile primite, Szálassy a convenit cu Himmler ca una a treia din membrii partidului „Hungarist” să rămână în teritoriile ocupate de Armata Roșie, pentru a face propagandă subterană.

În Sopron deja se și lucrează la tocmirea documentelor false necesare acestor indivizi.

Planurile germanilor au fost zădărnice pe frontul de Vest

Pe frontul de Vest, în Arden, cu tot timpul nefavorabil, trupele engleze și americane comandate de generalul Montgomery și-au continuat înaintarea în direcțiunea orașului Laroche. Forțele aliate, venind dinspre Nord, s'au apropiat la 1 km. de acest oraș. La Sud de Laroche, la 9 km. de acest oraș, e în curs o mare bătălie de tancuri

În Alsacia, presiunea inamică a crescut în mod considerabil în direcțiunea orașului Hagenu.

Comandantul grupului al 12-lea aliat, generalul Bradley, a făcut o declarație de presă, în care și-a exprimat părerea că germanii au fost siliți la această contraofensivă pentru a împiedeca înaintarea aliată care a periclitat centrele industriale germane.

Deși fiind că regiunea Ardenelor n'are nici importanță, nici strategică, n'a fost apărată decât de forțe aliate relativ slabe. În tot cazul puterea și data contraofensivei germane a surprins pe aliați.

După succesele inițiale însă năsurile germanilor au fost zădărnice — a spus generalul Bradley.

84 la sută din bugetul Statelor Unite se afectează cheltuielilor de războiu

Comandamentul aliat a publicat ultimul comentat semnăt de d-nii Churchill și Roosevelt despre războiul maritim. După acest comunicat, primordiana submarinelor germane s'a intensificat în mod considerabil în luna Decembrie și în consecință s'au marit și pierderile navale aliate. Cu toate acestea, transporturile maritime de aprovizionare continuă fără între-

rupere și scufundarea submarinelor pe diferitele puncte ale oceanului Atlantic este în curs.

În sesiunea congresului american, d. prezidinte Roosevelt a făcut un expozel în legătură cu noul buget al Statelor Unite. Noul proiect bugetar se ridică la 83 miliarde de dolari, din care 84 la sută sunt pentru acoperirea cheltuielilor de războiu. În legătură

cu evenimentele militare și cu terminarea războiului, d. Roosevelt a spus că nu vrea să facă profetii în legătură cu această chestiune. Statele Unite vor lua parte în administrarea militară a teritoriilor eliberate. După terminarea războiului din Europa, marea parte a forțelor americane va fi mutată de frontul împotriva Japoniei.

loc alcătuiesc un plan indivizibil care nu neglijează niciunul din aspectele vieții economice. Pentru prima dată ni se oferă o concepție unitară, un sistem de măsuri strâns legate între ele, un program bizuit pe un principiu și coborât la amănunte.

Iată de ce este de interes vital pentru masele largi producătoare cari trebuie să lupte ca să se aducă în

sfârșit o serie de măsuri bine puse pentru împiedecarea unui truz economic, care — fără reacia acestui plan elaborat de F. N. — ne amenință inevitabil.

Tânărul Patriot

Apel către...

de către...

Fascismul are douăzeci de m... El se acomodează cu obrazul...

El se acomodează cu obrazul... Același caracter esențial: el este un etatism național...

Nu vom face față... Nu vom face față...

Aceasta să fie deviza noastră de luptă... Această deviza să fie...

Noi care repudiam împărțirile în națiuni... Noi care repudiam...

Ne reunim aici „împotriva tuturor tiranilor”... Ne reunim aici...

Iubire de sine și de poporul său... Iubire de sine și de poporul său...

Se aduce la cunoștința celor interesați... Se aduce la cunoștința...

Există numai un singur fel de naționalism... Există numai un singur fel...

Există numai un singur fel de naționalism... Există numai un singur fel...

Dusmanul fascist trebuie doborât... Dusmanul fascist trebuie doborât...

Buruiana fascistă nu se poate propaga în jurul nostru... Buruiana fascistă nu se poate propaga...

Vom face față — frontul Mondial — contra inamicului comun... Vom face față — frontul Mondial —...

INTREAGA PRESA DEMOCRATA

ia atitudine împotriva declarațiilor de Anul Nou ale d-lui IULIU MANIU

Declarațiile d-lui Iuliu Maniu făcute de Anul Nou, au produs, și pe drept cuvânt, indignarea întregii presei democratice.

D. Iuliu Maniu, prin declarații ca acelea pe care le-a făcut, și care nu constituie de altfel decât afirmarea consecventă a unei poziții negativiste, specifice d-lui, nu face altceva decât jocul dușmanilor democrației, nu numai dela noi, ci de pretutindent.

E ceea ce arată astăzi ziarul „Scântea” și „România Liberă”.

D. Iuliu Maniu a dus și duce o politică diversionistă și de duplicitate, ce a constituit — spune „Scântea” — principala piedică în lămurirea și mobilizarea maselor din România, pe calea luptei antifasciste.

„Când eforturile patriotilor cinstiți se îndreaptă spre unire — scrie d. Ardeleanu în „Scântea” — și prin aceasta spre înzecirea puterii de luptă împotriva fascismului, d. Maniu ia poziție ostilă în declarația sa de Anul Nou, rând pe rând împotriva Partidu-

lui Liberal, F. N. D., Uniunea Patrioților, Frontul Plugarilor și Împotriva Partidului Comunist. Duhul declarației este politica acestora „miroase a momăală”, care nu trebuie să înghele poporul român.

D. Maniu care în toată declarația sa

nu găsește un singur cuvânt pentru mobilizarea forțelor în lupta împotriva fascismului, care „a dispărut” — caută să creieze divergenți, disensiuni și tinde spre rușinarea unității de luptă antifasciste.

Aceste lucruri trebuie văzute și știute.

Dar, d. Iuliu Maniu nu atacă numai F. N. D.-ul, ci chiar pe liberali. El începe să sublinieze d. Grigore Preoteasa în „România Liberă”, care arată că d. Președinte simțază pe această plan liberalismul și legionarismul.

Ori, aceasta „este inexplicabil din partea unui șef democrat, dar perfect explicabil din partea unui conducător

reacționar, care amestecă la un loc fascismul, liberalismul, comunismul, Frontul național democrat, provocând o totală confuzie și

Indepărtând atenția dela singurul dușman, fascismul”.

Și redactorul responsabil al „României Liberă” conchide just:

„Politica d-lui Maniu, tinzând mereu la împlinirea unirii forțelor democratice, aruncând sulita asupra frontului național democrat, nepomenind un singur cuvânt împotriva fascismului, vrea să împingă România să repete experiența nenorocită a Greciei”.

COMUNICAT

Oficiul de aprovizionare al Primăriei aduce la cunoștința publicului și comercianților cu secțoare, ca începând cu data de 11 Ianuarie 1945, se va distribui sare pe bonul No. 1 „diverso” din cartela nouă, câte 250 gr. de persoană.

Comercianții cu secțoare vor ridica sarea dela Cooperativa „Solidaritatea” la prețul de 29.50 lei kgr. și o va distribui populației la prețul de 35 lei kgr., până la data de 25 Ianuarie 1945.

Comercianții cu secțoare vor primi autorizații dela Sindicat, pentru ridicarea sării dela Cooperativa „Solidaritatea”.

Decontarea sării se va face până la 25 Ianuarie de către comercianți și până la 27 Ianuarie de către Sindicat.

Membrii sindicatelor muncitorești și ai cooperativei „Solidaritatea” nu vor primi sarea prin comercianți, ci prin cooperativa numită sau prin comitetul de fabrică, pe baza bonului 1.

Sindicatul ziaristilor profesioniști cere urgentarea aprobării legii de epurare a presei

COMUNICAT. Comitetul Sindicatului Ziaristilor Profesioniști, adunat în ședință, față de întârzierea apariției legii de epurare în presă, aduce la cunoștință că a făcut, acum 6 săptămâni, propuneri pentru proiectul de lege, cerând urgentarea.

În repetate rânduri, delegații Comi-

tetului Sindicatului au intervenit pe lângă ministerul de externe, pentru a grăbi apariția legii.

Pe această cale facem un nou apel pentru a se lua în considerare propunerile emise de Sindicat și nelătmârziată înlăptuire și apariție a legii.

Normele mobilizării agricole

Se aduce la cunoștința celor interesați, că s-a primit dela Ministerul Agriculturii și domeniilor, Instrucțiunile și normele Marelei Sări Măgari, referitoare la mobilizarea pentru lucru în exploatarea agricole pentru anul 1945—1946.

Aceste norme s-au trimis prin Coatele Agricole, tuturor Primăriilor comunale, cărora le-a dat termen până la 15 Ianuarie 1945, pentru întocmirea raportului...

la 15 Ianuarie 1945, pentru întocmirea raportului...

Orice informații mai detaliate se pot primi dela Coatele Agricole din județ.

Comisariatul Agricol Arad

Indemnitate Pensionarii

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 922 publicat la Monitorul Oficial Nr. 252 din 16 Decembrie 1944,

s-a acordat o nouă indemnitate de scumpete la pensiile publice de serviciu.

Pentru calcularea acestor drepturi rugăm pe toți pensionarii din această categorie să se prezinte imediat cu livretele de pensie la Biroul Pensiilor din localul Primăriei, cam. 5.

Pensionarele care încasează două pensii (personală și după soț) se vor prezenta personal la Șeful Pensiilor pentru mențiuni speciale.

Totodată pensionarii cari au copii minori până la vârsta de 16 și 21 ani, vor prezenta următoarele dovezii: certificatul dela școala sau întreprin-

derea unde se pregătește profesional, în care să se specifică că minorii în cauză nu primesc dela stat indemnitate completă.

În cazul când minorul în cauză este înent fizic sau mintal să-si câștige singur existența, va prezenta un certificat medical eliberat de medicul Circ. Sanitare.

Pe lângă aceasta, pentru copiii minori din această categorie (16—21 ani), părintii sau reprezentanții legalii, vor prezenta și o declarație tip, care se primește la acest birou.

Nu beneficiază de indemnitatea de scumpete pentru copiii pensionarii pentru a căror copii minori, anul dintre părinți, primește ajutorul de familie în calitate de funcționar public. Administrator financiar principal

Modificarea Legii Asigurărilor Sociale

Guvernarea a primit în ședință de lucru pe d. prof. Ing. Gh. Nicolae, ministrul Asigurărilor Sociale, care a prezentat spre semnare Decretul-Lege pentru modificarea unor dispozițiuni din legea de Asigurări Sociale.

Decretul Lege privește modificarea claselor de cotizare în raport cu noile clase de salarizare, acordarea unor ajutoare de înmormântare mai echitabile decât în trecut, ajutoare de boală ce se

vor acorda asigurărilor ce au suferit accidente din a două zi a în-

precum și o modificare a cotizațiilor pentru ronsul de tuberculoză, abrogându-se stagiile de cotizare pentru obtinerea dreptului la pensia de retragere și de umșă, revenindu-se la dispozițiile privind acest capitol din Legea Asig. Sociale din Decembrie 1938. Dispozițiunile acestui Decret Lege se aplică dela 6 Noieembrie 1944.

Prietenă noastră moartea

cu Licel Barrymore / Una Merkel Jurnal rusec.

Publicație

pentru supușii străini cu pașapoarte cărora le-a expirat termenul de sedere în țară la data de 31 Dec. 1944

Conform înștințării ministerului afacerilor interne, direcțiunea generală a poliției și ministerul muncii, direcțiunea muncii Nr. 37884—1944, se aduce la cunoștință tuturor supușilor străini posesori de pașapoarte de pe teritoriul orașului Arad, în vederea revizuirii anuale a situației lor, pentru acordarea prelungirii termenului de sedere în țară, cu sau fără exercitarea profesiei pe anul 1945, urmează ca începând cu data de azi, să depună cererile și actele întocmite conform înștințării de mai sus, afișată la Chestura poliției Arad, Secția controlul străinilor, camera 13, et. I.

Actele vor fi depuse personal de către cei în cauză, cărora de angajați întreprinderilor, a căror cereri și actele vor fi depuse de firma respectivă.

Toate aceste dispozițiuni, nu se aplică acelor care intră în prevederile convenției de Armistițiu.

Chestorul Poliției Arad L. STELIAN

Gemes Suzana reînvoarsă în localitate, continuă a predă lecții de Acordeon și Pian

Citarea pe armată a două unități românești

BUCUREȘTI. — Comunicate în numele Comandament Sovietic și Comandantele Marelui Stat Major al Armatei Române:

1. În seria faptelor de arme săvârșite de Armata Română în conlucrarea cu glorioasa Armată Roșie, diviziile comandate de generalul Poliehron Dumitrescu, a adăugat un nou trofeu la cununa de lauri a vitejiei și devotamentului ostașilor români pe câmpul de luptă, apreciat și de înaltul Comandament Aliat.

Pentru dăruirea dovedită în luptă de toți ofițerii, subofițerii și ostașii acestei mari unități, citez pe Armata vitează divizie de sub comanda generalului Dumitrescu-Poliehron.

2. În luptele duse pentru respingerea inamicului din valea Hernăduului în cursul lunii Decembrie 1944, detașamentul maiorului Mișescu dintr-o divizie de cavalerie a dat un exemplu rar de vitejie și eroism, cucărind peșul de lângă râul Hernad, din zona Hidașmănti, oraș puternic apărat de inamic și pregătit pentru distrugere. Garnizoana inamică ce opunea așa o puternică rezistență a fost în întregime nimicită iar podul a fost capturat în perfectă stare. În cursul acestor lupte s'au distins îndeosebi detașamentul maiorului Mișescu, escadronul I. de sub comanda căpitanului Mircea Popescu, escadronul II, comandat de sublocotenentul Liviu Popescu, grav rănit în luptă și escadronul IV, comandat de locot. I. Vasile. Pentru curajul și spiritul de sacrificiu de care au dat dovadă ofițerii de mai sus, M. S. Regele a binevoit a le conferi „Propriu motto”, ordinul „Mihai Viteazul”, clasa III cu spade, iar întregul detașament se citează pe Armată.

Se înființează la Arad o filială a A.R.L.U.S.-ului Conferința dlui Ion Stoia-Udrea despre trecutul și viitorul relațiilor româno-ruse

În fața unui public numeros a avut loc conferința dlui profesor Stoia Udrea (Timișoara) în sala mare a localului Uniunii Patriotilor din Arad.

Sprijinit pe realitățile trecutului, prin conferința sa dl. profesor Stoia Udrea a contribuit la propășirea și prietenii între poporul rus și poporul român. Vecin cu poporul Rus din vremurile, când țările românești au apărut în istorie ca Stat, legăturile între domniitorii noștri și a Rusiei, au fost din cele mai bune. Relațiile n'au fost numai de interes politic-diplomatic, ci și sufletești, îndeosebi de când credința ne-a fost aceeași.

Poziția geografică a Moldovei și Munteniei a fost o poartă de trecere a dușmanului păgân dela Sud, constituind un pericol tot atât de mare pentru Rusia, Polonia cât și pentru Apus. Datorită acestor considerații, interesele rușilor din capul locului au fost pentru legături strânse prietenești cu domniitorii români. Încă înainte de Ștefan cel Mare cronicile amintesc de tendințele imperialiste feudale a Poloniei în Răsărit și totodată și aspirațiile de cucerire de către reșii feudali maghiari asupra romanilor și țărilor românești. Este încontestabil că aceste evenimente n'au putut să ducă decât la o apropiere între rușii țării românești. Legături cu adevărat strânse se amintesc de pe timpul lui Ștefan cel Mare și Ivan cel Mare, țarul Rusiei, când prin tratat, țarul s'a angajat ca boierii muscali să nu aibă dreptul de a se căsători cu moldovene pentru a le putea lua avutul și moștile lor și nici în treburile țării n'aveu drept a se amesteca — spune Neculcea. Este demn de remarcat că această linie în politica externă a Rusiei față de noi a fost menținută în tot timpul în timpul existenței ei.

Ștefan cel Mare prin dăruirea lui se arăta să ajungeze anumite neînțelegeri dintre Ivan, țarul Rusiei — cu care era înrudit — și Ducele Lituaniei și mai târziu să poată obține o alianță împotriva păgânului, deoarece — spune el — toți reșii și capi Apusului au același gând. Petru Răreș continuă aceeași politică de apropiere, mai ales atunci când polonii au avut față de Moldova mereu aceeași politică de dublicitate. Mai târziu Dimitrie Cantemir contribuie în măsura cea mai largă să arate că Moldova nu poate să stea decât alături de ruși. Neculcea amintește răspunsul boierilor dat lui Dimitrie Cantemir: „Bine ai făcut Măria Ta de te-ai închinat, că noi ne așteptam să mergi la Turci; și aveam de gând că de Te vom vedea că mergi la Turci, să te părăsim și să ne ducem să închinăm la Muscali”. Se vede că hotărîrea aceeași o aurobă cu mare însuflețire poporului, dar mai era încă ceva ca Rusia, Marea Împărăție la care capii țărilor române trebuiau să se adrețe, nu era țara care să fi înșelat pe români ca polonii, turcii și ungurii.

Cu ceva mai aproape de noi, după pacea dela Adrianopol, principalele române ajung sub protectorat rus. În fruntea administrației este numit generalul rus Chisseleff un om de concepții superioare și frumoase sentimente pentru români. Sub el se elaborează Regulamentul Organic, prin care se pun în țările române bazele regimului parlamentar. Chisseleff apără interesele țărănimii cu toată încredințarea și o exprimă caracterizându-l drept cel mai tulburător integritate dintre oamenii cu barbă.

În războiul din 1877 tot Rusia cu ajutorul romanilor date pe Turci la Plevna pentru că la curând Principa-

tele Unite să ajungă proclamate Republicat.

În 1916 Rusia este iarăși alături de noi, într-un războiu firesc împotriva unui dușman comun și ne arată pentru cucerirea Ardealului.

După pacea din 1919 relațiile noastre cu U.R.S.S. au rămas multă vreme rupte, până când marele barbat de stat Nicolae Titulescu a înțeles importanța reluării legăturilor statului român cu vecinul nostru din Răsărit.

Fascismul însă izbuteste să învrăbească legăturile noastre cu U. R. S. S. și ne împinge într-un războiu în care poporul român pierde mai mult de 500.000 de oameni. Actul dela 28 August 1944 este un act înțelept al oamenilor noștri politici pentru că

au înțeles să rela legăturile cu foștii noștri aliați pentru salvarea țării și desrobirea națională de sub jugul fascismului.

Conferința dlui profesor Udrea a produs un viu interes pentru publicul numeros care a luat parte la această conferință.

La sfârșitul conferinței dl. profesor

Udrea, în alta ordine de idei, a acceptat în înalt generalitate importantă promisiunile a adăugat în înțelegerea de prietenie cu U. R. S. S. și propune înființarea filialei A. R. L. U. S.-ului (Asociația pentru Strângerea Legăturilor cu U.R.S.S.) la Arad.

De îndată s'a procedat la înființarea unui comitet de inițiativă pentru înființarea filialei locale a A. R. L. U. S.-ului. Comitetul de inițiativă s'a format din: Ierem Nerva directorul Băncii Victoria col. Marta, col. Iliuța, Inspectorul Dogaru, A. Crișan directorul Liceului „Molke Nicolae”, V. Suci directorul Liceului Comercial, d. Roman profesor, Iacob D. profesor, Rozman T. profesor, Goldschmidt N., Ștrianu Ioan, A. Păun, inginer Arvoneșcu Petre Belle, dr. Hensch Andrei.

Prima adunare a Comitetului de inițiativă a avut loc în ziua de 9 Ianuarie 1945.

Comitetul de inițiativă se întrunește în ziua de 12 Ianuarie a. c. Vineri, ora 3 d. m., în localul Uniunii Patriotilor (Piața Avram Iancu No. 21). Prezența este obligatorie.

In curând sosește la Arad cel mai mare actor al Vestului
CALĂREȚUL MISTERIOS

FARMACII DE SERVICIU:
Omeșcu (Bul. Reg. Maria 18) și Anghel (P. Miron Cristea).

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 2, 3, 50 și 5. Duminică la 11 matineu

Mare program de Bobotează un program de gală cu renumitul film
WALT DISNEY
Pinochio
Venii toți mici și mari să ne petrecem împreună în țara Basmelor. Îngrijii bilete din timp

FORUM
Telefon 20-10. Repr. zilnic la 11, 1, 3 și la 5 fix. Duminică și sărbători matineu la 9 și 11 a. m.
Azi! Un program excepțional!

Cocoșatul dela Notre Dame
După romanul lui Victor Hugo

Cinema **URANIA ARAD**
TELEFON 12-32

Reprezentările zilnice la orele 11.30, 1, 3 și 5 fix.
Celebrul Cow-Boy **Dick Foran** în emulcașul cu vocea de aur!

Diligentă însângerată
cu Calul-mișune „PUM” 17
Afară de program cel mai nou Jurnal Românesc cu ultimele evenimente

Cooperativa „Solidaritatea” distribue sare prin Sindicato și Comitetele de Fabrici

„Solidaritatea” Cooperativă Populară aduce la cunoștința tuturor Sindicatelor, a comitetelor de fabrici, că a primit o cantitate de sare care se va distribui conform deciziei Primăriei contra bonului Diverse 1 (noua cartelă).

Se vor aduce de la grădă, în lupte pe coale de mărție, bonurile Diverse 1 (ultima pagină din cartela nouă) și se vor da de atâtea ori 250 grame sare, câte bonuri se vor prezenta. Restul de sare va fi distribuit populației prin comitetele de fabrici.

Salariile ceferiștilor vor fi majorate

Din partea direcțiunii generale CFR s'a dat următorul comunicat:

Direcțiunea generală CFR este informată că în anul muncitorilor ceferiști s'a răspândit zvonul că delegația economică a guvernului ar fi respins propunerea direcțiunii generale de a acorda salariiștilor CFR sporul acordat tuturor salariaștilor publici începând cu luna Decembrie.

chestiunea acordării sporului este încă în discuțiunea delegației economice a guvernului și se va rezolva în cel mai scurt timp.

Direcțiunea generală CFR înțelege și cunoaște realitatea faptelor și în consecință este primă care le susține. În același timp se poate că are toate motivele necesare să propunerele sale vor fi primite.

Impozitele se pot plăti și cu cecuri emise de C. E. C. și B. N. R.

Pentru a înlesni plata tuturor contribuțiilor cuvenite Statului din impozite și taxe, cari trebuiesc achitate în alte localități decât unde domiciliază contribuabilul și pentru a înlătura transportul efectiv de numerar, ministerul finanțelor a dat din nou dispozițiuni serviciilor sale exterioare — administrații financiare și percepții — să primească în plată, drept numerar, cecurile de decontare emise de CEC și cecurile BNR certificate, prezentate de ghișeele lor de către contribuabili.

țională a României unde vor primi cecuri certificate în schimbul sumelor depuse.

Cecurile naționale emise le vor putea depune în orice percepție respective din țară, dar a mai fi nevoiți a transporta în acest scop din localitatea de reședință la sediul acelor percepții, numerar efectiv.

În consecință, orice contribuabil, producător sau cumpărător de mărfuri care trebus să achite la percepțiile fiscale, situate în alte localități din țară diferite impozite și taxe, vor putea depune pe seama acelor percepții sumele ce se au de plată la ghișeele Casei Naționale de Economii și Cecuri Postale, dela care vor obține cecuri de decontare sau la Banca Na-

ANUNT. Direcțiunea liceului teoretic de rețe „Ghiba Birta” din Arad, anunță că localul școlii fiind încă ocupat, încep cursurile numai clasele I, IV, VII, VIII, la Tribunal în ziua de 15 Ianuarie 1945 ora 9. Vom deschide celelalte clase când vom avea local. Elevii din aceste clase sunt îndemnați să citească până atunci. S'a dat lista de cărți la librării. Părinții elevilor sunt rugați să fie prezenți la deschiderea cursurilor în 15 Ianuarie 1945 ora 9. Direcțiunea.

MUNCITORII DIN FABRICA „ASTRA”, aranjează un CONCERT SIMFONIC

„Apărarea Patriotică”. Festivalul va avea loc în localul Teatrului Comunal, Duminică, 14 Ianuarie orele 3 p. m. — Bilete la sediul „Apărării Patriotice” Bulevardul Regina Maria Nr. 8.

dirijat de d. Kóváry Jean, pentru ajutorarea răniților, prin organizație

ULTIMA ORA

Orașul Dillingen reocupat de americani

Inaintarea germană oprită la 25 km de Strasbourg — Mareșalul Rundstedt a vrut să obțină o poziție bună în vederea unui păci de compromis

LONDRA. — Luptele din pădurile Arden se dau pe mari viacole de zăpadă. Trupele aliate atacă de ambele capete ale pătrunderii germane și după ultimele rapoarte primite, cele două coloane aliate se găsesc la numai 16 kilometri una de alta.

Orașul Marcour, la 17 kilometri de La Roche, a fost ocupat de către unitățile americane, aparținând armatei a 1-a.

O porțiune de 15 kilometri din drumul principal La Roche—Saint Vite, este ferm în mâinile aliaților de unde se pot controla celelalte drumuri secundare, cei au mai rămas în mâinile aliaților.

Localitatea Bonrôue a fost ocupată de către americani și atacul a patru coloane germane blindate au fost imobilizate pe loc în apropierea acestei localități. Trupele germane care luptă în acest sector au primit ordin ca să recucerească cu orice preț porțiunea de șosea La Roche—Saint Vite, vitală pentru aprovizionarea germană.

În regiunea Saar, orașul Dillingen a fost ocupat de unitățile armatei a 3-a americane și mai multe capturi de pod germane înființate peste Saar au fost lichidate de către americani.

În Alsacia, luptele grele continuă. Germanii au făcut noi încercări să străpungă sistemul de apărare aliat din fața Strassbourgului pentru a cuceri acest centru important. Trupele aliate însă, în rândul cărora luptă și unități franceze.

au oprit înaintarea germană la 25 kilometri de oraș unde nemții sunt imobilizați.

În pădurile Arden au avut loc lupte grele, corp la corp, în urma cărora 7 ani au fost alungați în interiorul pădurilor.

În aceste lupte s-au distins în mod deosebit unitățile scoțiene venite din Anglia. La Saar, Aiden, lângă orașul Wiltz, a fost ocupat cel mai puternic duel de artilerie pe un viscol cumpănit.

Artileria americană a pus în acțiune mai multe sute de tunuri și a început să bombardeze pozițiile germane.

Artileria germană a răspuns la rândul său și infanteria germană pe un viscol cumpănit, a întreprins eșecul de atacuri contra pozițiilor americane. Atacurile însă au fost respinse de către soldații americani.

Soldații de pe frontul de Vest

au primit cu mare satisfacție știrile că mareșalul Montgomery a preluat comanda armatelor a 1-a și a 9-a americane. El este considerat ca unul dintre cei mai pricepuți comandanți ai acestui războiu.

Maiorul Richardson, comentatorul de radio al postului Londra, comentând situația de pe frontul de Vest a declarat că ofensiva întreprinsă de germani s'a transformat într-o bătălie a materialelor și a rezervelor.

Săptămâni de-a rândul mareșalul Rundstedt a aruncat în luptă fără cruțare rezervele sale,

pentru a obține pentru Germania o poziție mai bună în vederea încheierii unei păci pe bază de compromis. De acest lucru însă

nu poate fi vorba.

Germanii prin atacurile lor disperate în care au pierdut 100 mii de oameni, 500 de avioane și 1000 de tancuri, n'au realizat nimic. Ei n'au cucerit nicio poziție care să poată dezorganiza apărarea aliaților.

Niciun centru de seama Verdunului sau a Liegeului n'a fost ocupat de către germani. Din contră, aviația aliată a fost acela care a dezorganizat aproape complet sistemul de aprovizionare german în spatele frontului.

Ca încheiere, maiorul Richardson a declarat că bătălia de uzură a materialelor care se duce azi pe frontul de Vest, este pierdută sistematic de către Rundstedt.

INFORMAȚIUNI

ROMANIA. MINISTERUL JUSTIȚIEI COMISIUNEA PENTRU CONDICIILE DE NATURALIZARE ȘI RECUNOAȘTERE. Dos. Nr. 120 (naț.) 1944. D. Piliș (Piliș) Geza (Gheza), domiciliat în Arad, str. Stroescu No. 10 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română. Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar, de profesiune ziarist, născut în Füzess-Gyarmat (Ungaria) la data de 7 Iulie 1889, venit și stabilit în țară la data de 1 Mai 1919. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această sprijința acelora care ar voi să facă în timpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

COMISIA EVREILOR REFUGIAȚI aduce la cunoștința publicului iubitor de muzică și pe această cale că excelentul artist de pian dela Budapesta Tamás — Taubner Edmund, va ține concertul de muzică clasică Duminică 14 Ianuarie a. c., concertul care a fost amânat de pe ziua de 7 Ianuarie. Concertul se va ține în sala mare a hotelului „Vulturul Alb” la orele 11 a. m.

DECES. Rosenberg Samoil s'a stins din viață ieri în etate de 71 ani, după o lungă și grea suferință. Moartea s'a îndoitat întreaga familie, precum și fiul său dr. Zoltan Rosenberg. În mormântarea va fi la orele 3 d. m. în cimitirul vechi.

PUBLICAȚIUNE. Se aduce la cunoștința proprietarilor de case că au avut până la data de 31 Decembrie 1944 sau dela această dată case ocupate de armatele aliate, să se prezinte până la 20 Ianuarie 1945 la biroul abonajilor la ICA, str. M. Scaevola Nr. 9—13, zilnic între orele 8—13, pentru a primi îndrumări de felul cui urm. să se lichida taxele pentru consumul de apă pe acest timp. Pentru prietenii cari nu se vor prezenta până la această dată, vor pierde dreptul de a cere decontarea acestor taxe. — Direcțiunea ICA.

Mica Publicitate

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, B. Carol 47, Telefon 1695, mijloc de imobililor.

3.200.000; Pârneaș, casă gosp. și st. pâr., grădină, 3.000.000; Ap. Catedralii, 2 cam., baie, dep., cas. pâr.

Terenuri, loturi, pământuri, vil. CAUTAM un servitor tânăr de birou. Sindicatul Funcționarilor Particulari Arad, str. Horia 2, etaj II.

S'A PIERDUT un portmoneu cu acte originale pe numele Banc Petr. invalid de războiu 80 la sută. Găsitul este rugat să depună actele la biroul Untunii Patriotilor, Piața Avram Iancu No. 21, reținându-și banii.

DE VANZARE un prânzitor. Bar. 85, apart. 3.

CAUT femeie cu ziua, leafa mare. 1 milie mlcă. Brătianu 7 scara II. 6.

RUFE de spălat și călcat primesc. 8 Clotea 21, Szaboné, ușa 9.

CUMPAR casă 1 milion, fără ag. Adresa la ziar.

CAPITOL

Strada Brătianu Nr. 18

Telefon: 25—22.

Repr.: 1, 3 și 5. Zilnic la 11.30 Matineu

Un film de intensă putere dramatică cu un cadru senzațional de CIRC

„CANALIA”

CU HARRY BAUR, PIERRE BLANCHAR

De ce se pun piedici la ridicarea contractelor de închiriere dela fostul C.N.R.

O instituție de pe vremea dictaturii fasciste: CNR-ul a fost desființată nu de mult timp prin lege. Lichidarea ei este în curs, însă agonia CNR-ului este la fel de urtă, cum l-a fost toată viața.

Conform legii de lichidare a CNR-ului, această instituție este obligată să elibereze contractele de închiriere dela fostele imobile CNR proprietarilor acestor clădiri, în termen de 10 zile. Contractele acestea se găsesc momentan la foștii administratori CNR ale acestor imobile, iar din administrații nu se găsesc alieșii și proprietarii caselor sunt în imposibilitate de a primi contractele de închiriere. Când se dus la biroul administrației CNR, primesc răspunsul să se ducă la locuința foștilor administratori granți, căci contractele se găsesc acolo, iar la locuința li se răspunde că d. administrator e în oraș.

Aranjarea acestor chestiuni este încredințată în majoritatea cazurilor la avocați, ceea ce înseamnă că avocații — cari au de rezolvat câte zece

chestiuni de felul acesta — trebuie să se ducă în zece direcții să caute la locuință pe d-nii administratori.

Nar fi mai logic ca foștii administratori CNR — cari au încasat ani de-a rândul banii grei de pe urma acestor sinecure — să fie zilnic cel puțin o oră, două la administrația CNR să se depună contractele cu un bordereu la administrația CNR de unde să se poate ridica contractele, fără a fugi după administratori la locuința acestora.

Mai puțină comoditate și mai mult simț al datoriei, cel puțin acum când e vorba să se termine odată cu înaltă nefastă a CNR-ului.

AZI, JOI, orele 15.30, VA AVEA LOC LA SEDIUL PARTIDULUI SOCIAL-DEMOCRAT (Str. Horia 2) o conferință interesantă. Cu ocazia acesteia va vorbi d. Ion Blăgailă despre „Socialism și țărâtime”. Sunt invitați membrii, precum și prietenii Parudului Social-Democrat.

Se angajează femei cu un salariu zilnic de 700 Lei

Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad, angajează un număr de 150 femei pentru Primăria Municipiului Arad, urmând ca aceste femei să presteze serviciul la spălătorie din localitate.

Salariul zilnic al unei femei este de

700 Lei și se plătește de către Primărie.

Doritoarele a se angaja se vor prezenta la Oficiul de Muncă, Plasare și Indrumare din Arad. (Primăria Municipiului Arad, camera Nr. 34—35) zilnic între orele 8—14.

ROYAL

Str. Alexandri 2. Telefon 19-33 Repr. la orele 11, 12.30, 2 și 3.30 și 5 fix

Azi: Cea mai uriașă realizare cinematografică a tuturor timpurilor!

Myrna Loy — Tyrone Power — George Brent în magnificul film al lui Clarence Brown realizat după celebrul roman al lui Louis Bromfield

VIN PLOILE...

Filmul la care s'a lucrat 2 ani fără întrerupere.